
 8.045
CONFISSÃO, PROMESSA E PARCELAMENTO DE DÍVIDA 
– Dívida de Condomínio

CMF-045
Pelo presente instrumento (...) (nome, nacionalidade, estado civil, profissão), portador do RG nº (...) e do CPF nº (...), e sua mulher, Sra. (...) (nome, nacionalidade, estado civil, profissão), portadora do RG nº (...) e do CPF nº (...), residentes e domiciliado nesta cidade de (...), na rua (...), nº (...), CEP (...), com escritório também nesta cidade, sito na rua (...) e CONDOMÍNIO (...), têm justo e contratado o seguinte:

1)
Os primeiros signatários, doravante denominados CONFITENTES DEVEDORES, confessam ser proprietários de fato, nos termos de escritura de compra e venda formalizadas com os proprietários de direito ora juntadas ao presente e que passam a fazer parte integrante deste pacto, e assumem todas as dívidas originárias de rateio relativo às despesas condominiais referente ao período de (...), devidamente acrescidas de custas processuais e sucumbências em honorários advocatícios arbitrados em processos judiciais, das unidades (...), (...) e (...) do segundo signatário, doravante denominado PROMISSÁRIO CREDOR, devidamente atualizadas nas normas do Convenção de condomínio até o mês de (...), nos termos da tabela anexa que passa a fazer parte integrante do presente contrato.

2)
A dívida ora assumida atinge o monte de R$ (...) (por extenso) assim discriminado: R$ (...) (por extenso) relativo a ressarcimento de custas processuais dispendidas pelo Promissário Credor na promoção das ações (...); R$ (...) (por extenso) referente à sucumbência em honorários advocatícios arbitrados judicialmente devidos aos Advogados do PROMISSÁRIO CREDOR e R$ (...) (por extenso) em razão de taxas condominiais vencidas até .(...) constantes da tabela anexa.

3)
Os CONFITENTES DEVEDORES comprometem-se a saldar seu débito em (...) meses, em prestações mensais no valor de R$ (...) (por extenso), pagáveis diretamente no escritório dos advogados do PROMISSÁRIO CREDOR, sito na (...), com a primeira parcela com vencimento no dia (...)/(...)/(...).

4)
Os CONFITENTES DEVEDORES, cientes de seus compromissos de condômino de fato, sabedores de que para a boa conservação e higiene do prédio são co-responsáveis por todas as dívidas assumidas pelo Condomínio para manutenção do prédio como um todo, principalmente as partes comunitárias, como pagamento de água, luz, impostos, remuneração dos empregados, manutenção de elevadores e estrutura e conservação de partes comunitárias do prédio, bem como benfeitorias realizadas pela Administração do Condomínio, através de sua quota parte ideal representada pelas taxas de condomínio destinadas à cada unidade autônoma do prédio, comprometem-se, a partir do mês de (...)/(...) a manter em dia o pagamento de todas as taxas a ele apresentadas relativas às unidades aqui em contrato, o que fica condicionado à integralização do presente contrato.

5)
Para garantir a presente dívida, os CONFITENTES DEVEDORES, em 24 (vinte e quatro) horas a partir da data de assinatura do presente, requererão junto ao 1º Cartório de Registro de Imóveis de Bauru, onde estão inscritas as unidades, a averbação do presente acordo junto às matrículas das salas (...) e (...), sob números, respectivamente (...) e (...), a título de primeira penhora que será levantada com a integralização do presente acordo, apresentando, imediatamente, o protocolo do pedido ao Condomínio e, posteriormente, cópia do efetivo registro.

6)
O PROMISSÁRIO CREDOR, compromete-se, após o recebimento do protocolo do pedido de averbação a pedir a suspensão dos feitos (...), (...) e (...).

7)
Em caso de descumprimento do presente acordo, o débito restante será antecipado, bem como acrescida multa de 20%(vinte por cento) sobre esse total, servindo a penhora ora efetuada nas unidades mencionadas como garantia nas ações judiciais ora em curso que imediatamente passarão à fase de leilão judicial.

8)
Por estarem justos e contratados, firmam o presente em três vias, excluindo-se qualquer foro para dirimir as dúvidas aqui suscitadas que não o de (...) em cujas Varas já correm as ações judiciais originárias do presente pacto.
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