
 9.135. INVESTIGAÇÃO PARTICULAR 

CPS-135
Pelo presente instrumento particular de prestação de serviços, de um lado, na qualidade de CONTRATANTE (qualificação) e de outro e de outro lado, como CONTRATADA, a Empresa (...), Inscrita no CNPJ (MF) nº (...), com sede na (...), por seu representante legal (qualificar), têm entre si, justo e contratado o presente contrato de prestação de serviços de investigações profissionais, com base nas cláusulas a seguir estabelecidas.

1)
O(A) CONTRATANTE vem pelo presente instrumento particular contratar, como efetivamente CONTRATA, os serviços profissionais de investigação da empresa acima mencionada, para prestar-lhe serviços de: ...

2)
Para a prestação dos serviços contratados, fica estipulado que o(a) CONTRATANTE pagara à CONTRATADA responsável pelo trabalho profissional a ser desenvolvido, o valor de R$ (...) (por extenso), que será pago da seguinte forma: 50% (cinqüenta por cento) na data da assinatura deste Contrato; e 50% (cinqüenta por cento) na entrega do relatório final de toda a investigação ao (a) Contratante.

Parágrafo Primeiro: Após, finalizado o trabalho ora contratado, o pagamento dos 50% restantes, bem como das despesas porventura pendentes deverão ser pagos pelo(a) CONTRATANTE à CONTRATADA, independentemente do(a) CONTRATANTE retirar ou não o relatório final e outras provas provenientes dos serviços realizados, que ficará à sua disposição no escritório da contratada por um período igual ao prazo utilizado para a realização do serviço contratado.

Parágrafo Segundo: Quando a prestação dos serviços ora contratados se estender para fora da região de início determinada, as despesas extras não inclusas no valor dos honorários pactuados na Cláusula Segunda, serão reembolsadas pelo(a) CONTRATANTE, desde que autorizada com antecedência pelo(a) mesmo(a).

3)
É facultado à CONTRATADA, sempre que entender necessário e com reserva de iguais poderes que lhes forem conferidos pelo(a) CONTRATANTE, sub-contratar outros profissionais para prestarem serviços de acompanhamento em promoção dos interesses do(a) CONTRATANTE, dentro ou fora do município de (...), desde que fique responsável pelo pagamento dos honorários do(s) profissionais contratados, cujo valor não poderá ser acrescido ao já pactuado.

4)
O(A) CONTRATANTE obriga-se a fornecer à CONTRATADA todas documentação e informações preliminares necessárias para adoção das providências necessárias ao desenvolvimento do trabalho contratado, acompanhadas de resumo detalhado dos fatos e fotografia, se necessário.

5)
A CONTRATADA não estará obrigada a prestar qualquer tipo de esclarecimentos ou informações ao Poder Publico com relação ao resultado das investigações, a não ser que intimada oficialmente pelo Poder Judiciário.

6)
O(A) CONTRATANTE se obriga nesta oportunidade a não tomar qualquer atitude que venha a prejudicar o andamento das investigações objeto do presente contrato, sob pena de ser o presente contrato rescindido de pleno direito e antecipado o pagamento dos 50% restantes do valor pactuado entre as partes.

7)
A CONTRATADA não se responsabilizará perante terceiros por quaisquer medidas que porventura sejam tomadas pelo(a) CONTRATANTE, relacionadas às investigações realizadas.

8)
O presente contrato vigerá por prazo de (...) dias, a partir da data da assinatura do presente instrumento.

9)
Ao(À) CONTRATANTE e facultado desistir das Investigações em até (...) dias da data da assinatura do presente instrumento, ficando isento do pagamento dos 50% (cinqüenta por cento) restantes do valor combinado.

Parágrafo primeiro: Após essa data, caso venha o(a) Contratante manifestar a intenção da não continuidade das investigações, o valor referente aos 50% (cinqüenta por cento) restantes, será devido pelo(a) mesmo(a), ocorrendo, inclusive, a antecipação do vencimento.

Parágrafo segundo: A desistência de que trata esta cláusula, deverá ser feita por escrito e entregue no escritório da CONTRATADA com antecedência de, pelo menos, 24 horas, para que seja possível suspender os serviços.

10) No caso do não pagamento dos 50% restantes na data prevista na cláusula 8 deste contrato pelo(a) CONTRATANTE à CONTRATADA, incidirá multa de (...)% (por extenso) sobre o valor devido, mais juros e correção monetária.

11) Fica eleito o Foro da Comarca de (...), com renúncia de qualquer outro, por mais privilegiado que seja, independentemente de domicílio das partes contratantes, onde eventualmente será dirimida toda e qualquer dúvida proveniente do presente instrumento de Contrato Particular.

E, por estarem assim justos e contratados assinam o presente instrumento em 2 (duas) vias de igual teor e forma na presença das testemunhas abaixo identificadas, que também assinam, para que se produza os devidos e legais efeitos.
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