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CSI-177
De um lado, a empresa Prolinkweb INFORMÁTICA, inscrita no CNPJ sob nº 01.202.535/0001-08, estabelecida à rua Gravi, 221, São Paulo, SP, ora denominada CONTRATADA, e de outro o CONTRATANTE abaixo citado:

 50 contas de e-mail (pop) Exemplo: vendas@seu-nome.com.br
 350 Mb de espaço em disco

 Webmail

 Suporte 24 horas

 Estatísticas de visitas detalhadas ao seu site on-line

 Transferência mensal de 2 Gbs

 Hospedagem em Servidor IBM com Linux ou Windows 2000

 Taxa de configuração de DNS – GRÁTIS

 Domínio próprio (www.seu-nome.com.br)

 Ilimitadas contas de e-mail redirecionáveis

 Diretórios CGI-BIN privado com PERL

 Compatibilidade FrontPage 97/98/2000

 Contadores de acesso

 Conta de FTP privada

 Auto resposta de e-mail
 Backup de segurança

 Monitoramento 24 Horas/dia, 7 dias/semana

 Página de erro personalizável

 Banco de dados Mysql com PHP em Linux e MDB Access no Windows.

Têm, entre si, justo e contratado o a prestação do serviço de hospedagem de páginas Web utilizando os servidores Prolinkwebweb para armazenamento dos arquivos a serem disponibilizados na Internet pelo endereço de domínio abaixo descriminado. A prestação dos serviços no Plano HOST1 que tem as seguintes características:

Os serviços contratados deverão ser pagos adiantados, a partir da data de abertura da conta.

Todos os pagamentos serão feitos por boleto bancário ou por DOC em conta determinada pela CONTRATADA. O primeiro pagamento deverá ser feito por boleto bancário que deverá ser emitido com vencimento em até 10 dias da data solicitação da abertura da conta.

Constituem-se direitos do CONTRATANTE:

a) utilizar-se dos serviços retro mencionados, nos termos da lei;

b) consultar o departamento de suporte-técnico, na ocorrência de dúvida.

Fica vedado ao CONTRATANTE:

a) transmitir ou armazenar qualquer informação, dados ou material que violem qualquer lei federal, estadual ou municipal brasileira ou norte-americana;

b) utilizar qualquer material com direito reservado ou copyright, considerado perigoso ou obsceno, protegido por segredo de Estado ou outro estatuto legal;

c) não indenizar e inocentar a CONTRATADA de qualquer reivindicação legal resultante de uso indevido dos serviços, por culpa exclusiva do CONTRATANTE, incluindo-se as perdas e danos requeridos por terceiros;

d) transmitir ou armazenar qualquer material relacionado com pornografia e propaganda relacionada a sexo;

e) distribuir abusiva e generalizadamente o e-mail ou enviá-lo sem solicitação do destinatário, partindo de um servidor Prolinkwebweb ou de algum domínio hospedado nos servidores desta;

f) transferir a terceiros ou permitir que se utilizem da conta, que é exclusiva do CONTRATANTE;

g) quebrar as senhas ou invadir os sites alheios, a partir de um servidor Prolinkwebweb;

h) utilização indevida de contas de outros clientes;

i) armazenagem de arquivos no formato MP3;

j) utilização excessiva de scripts que possam comprometer a performance dos servidores;

k) utilizar mais espaço do que o contratado nos servidores em uma única conta.

Fica desde já o CONTRATANTE ciente de que o fornecimento do serviço poderá ser suspenso imediatamente caso qualquer das cláusulas acima venha a ser infringida. O suporte técnico limita-se apenas à prestação do serviço de hospedagem de arquivos Web.

O pagamento feito após a data do vencimento será considerado como infração contratual, sujeitando-se o CONTRATANTE à multa de 2% sobre o valor da prestação vencida, mais 0,5% ao dia de juros moratórios.

Após 15 (quinze) dias da data de vencimento será a prestação dos serviços interrompida, sem isentar o CONTRATANTE da obrigação de cumprir os encargos mensais, sendo os arquivos, informações e e-mails referentes à conta do CONTRATANTE preservados por 15 (quinze) dias após a data do vencimento em débito, quando, no eventual não pagamentos, serão deletados. Para a reabilitação do serviço, deverá o CONTRATANTE realizar nova inscrição, cobrando-se a taxa devida. No caso de reincidência de inadimplência, a CONTRATADA se reserva o direito de suspender o serviço após cinco dias do vencimento.

A CONTRATADA se reserva no direito de não aceitar novas contas de clientes devedores.

O login e senha do serviço em questão serão gerados automaticamente pelo sistema e informados ao CONTRATANTE por e-mail.

A Contratada se reserva o direito de mudar qualquer procedimento técnico, entenda-se por procedimento técnico, por exemplo, troca de servidor e atualização de equipamentos, sem prévio aviso, desde que não represente prejuízo algum a visibilidade do site da CONTRATANTE.

O CONTRATANTE tem ciência e concorda com o fato de que a CONTRATADA poderá deletar todos os dados, arquivos ou outras informações que estiverem armazenadas na conta daquele, se porventura esta conta estiver desativada há mais de um mês, por quaisquer razões.

O prazo deste contrato é por tempo indeterminado.

A guarda da senha para acesso ao sistema é de exclusiva responsabilidade do CONTRATANTE. Não caberá a CONTRATADA nenhuma responsabilidade pelo seu uso indevido.

Os valores serão corrigidos anualmente pelo índice do IGPM da FGV.

Caso a CONTRATANTE realize, ela própria a atualização do site hospedado pela CONTRATADA, eximira a última de qualquer responsabilidade por qualquer dano que porventura seja ocasionado por perda de conteúdo das páginas de quem hospeda os sites em seus servidores, por atrasos (de qualquer tipo), não-transmissão, perda na transmissão, ou interrupção dos serviços causados por negligência das empresas envolvidas no processo ou erros e omissões do CONTRATANTE, falha de performance, interrupção, delegação, defeito, atrasos na operação ou transmissão, falha de linha de comunicação, de acesso ocasionado pela EMBRATEL, TELESP, ou qualquer outra empresa de telefonia, pelo provedor de acesso. A CONTRATADA não é responsável também por má confecção das páginas, furto ou destruição por algum acesso não autorizado, alterações ou uso de gravações, ou por informações sigilosas enviadas por e-mail. O uso de qualquer informação obtida através da CONTRATADA não exime o CONTRATANTE de assumir responsabilidade quanto à precisão ou qualidade de qualquer informação obtida através de seus serviços.

A CONTRATADA não se responsabiliza pelo desligamento de domínio em caso de não pagamento das taxas da INTERNIC-EUA e/ou da FAPESP-BRASIL, ou qualquer outro órgão de registro de domínios bem como o não envio dos documentos solicitados por estes órgãos. Neste caso a responsabilidade de pagamento dos encargos devida à estes órgãos deverá ser diretamente acertada com os mesmos.

O CONTRATANTE se obriga a manter os seus dados cadastrais devidamente atualizados. Toda e qualquer alteração deverá ser comunicada à CONTRATADA.

Declaro ter lido os Termos e Condições de Aceitação do Usuário do uso dos Serviços Prolinkwebweb, estou ciente e de pleno acordo.

Este Modelo é parte integrante do livro:
MANUAL PRÁTICO DOS CONTRATOS, de autoria de Valéria Maria Sant'Anna, EDIPRO – Edições Profissionais Ltda., Bauru, São Paulo, 4ª edição, 2007, ampliada e atualizada de acordo com o Novo Código Civil.
ISBN nº 978-85-7283-586-2
