
	

	Tirmiano Elias - OAB/MS 13.985
Reinaldo Silva - OAB/MS 19.571

Advogados 
	Escritório - Av. Presidente Ernesto Geisel, 2.417, centro, em frente ao Shopping Norte-Sul Praza, Campo Grande - MS – CEP: 79.006-820 – Telefones: (67)-3331-5839 – 8114-4589 – Email: juridico@agmcontabilidade.com.br



NOTIFICAÇÃO EXTRAJUDICIAL POR SERVIÇO NÃO EXECUTADO.


NOTIFICADO: XXX, 
brasileiro, solteiro, prestador serviços, RG: - SSP/MS, CPF/MF: , com endereço na Rua ..., Bairro: , Campo Grande–MS, Telefone: 67

NOTIFICANTE:
REINALDO PEREIRA DA SILVA, brasileiro, casado, contador, CPF/MF: , RG:  - SSP/, com endereço na Rua ..., Bairro , Cep: 79. , Campo Grande-MS.

Ref.: CONTRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇO NÃO EXECUTADO DE CALHA EM TELHADO.

Prezado Senhor,

Pelo presente termo, para os efeitos do art. 726 do Código de Processo Civil, NOTIFICO V. Sª, referente ao inadimplemento em Contrato de Prestação de Serviço de instalação de calha em telhado para a empresa Agm Comércio e Serviços Ltda,com cronograma previsto para finalizar no mês ../2022, sendo que até o momento o serviço contratado não foi finalizado, apresentando goteiras em vários pontos da edificação.

Assim, respeitando a legislação em vigor, solicitamos que no prazo máximo de 72 (SETENTA E DUAS) HORAS, contados da data do recebimento da presente, V. Sª manifeste-se de forma expressa, sobre esta notificação.

Ao término do prazo estipulado sem manifestação de V. Sª, serão adotadas as medidas judiciais cabíveis para solucionar a questão, com a execução contratual da avença.
	
[bookmark: _GoBack]Certo de sua compreensão e boa vontade, colocamo-nos a disposição para sanarmos quaisquer dúvidas e esclarecimentos pelos telefones: (67)-3331-5839 – 9-9234-8845.


Campo Grande-MS, 10 de Junho de 2022.


Atenciosamente,

-----------------------------------------------------------------
REINALDO PEREIRA DA SILVA-OAB/MS:19.571





	
DESTINATÁRIO:



XXX

Rua ...
Bairro: ...
Cep: 79. – Campo Grande-MS










	
REMETENTE:


AGM SERVIÇOS
Rua Ernesto Geisel 2417, Vila Afonso Pena Jr.
Cep: 79.006-820, Campo Grande-MS
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Quarto Mandamento da Advocacia
"Luta: Teu dever é lutar pelo direito; porém, no dia em que encontrares o direito em conflito com a justiça, luta pela justiça".
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